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В конце мая прошел очередной экзамен
по информатике – тот самый ЕГЭ, которого
с ужасом ожидали сотни выбравших его
одиннадцатиклассников. Конечно, разработ-
чики и в этом году повторили тот же про-
шлогодний «фокус», предложив школьни-
кам на экзамене ряд новых заданий, о кото-
рых и речи не было ни в демоверсии, ни в
тренажах и диагностиках, в частности, в
одной из задач оказалось затронуто линей-
ное программирование – подраздел оптими-
зации, о котором в школьных учебниках
даже не говорится.

Наступило лето, когда можно позволить
себе отдохнуть от экзаменационных дел. Но
все же одну из задач ЕГЭ мы рассмотрим.
На этот раз речь снова пойдет об условиях
(или «правилах») Фано, неравномерных ко-

дах и «строительстве» деревьев, но теперь
не привычных уже двоичных, а – троичных.

Задача. Для кодирования букв А, Б, В,
Г, Д, Е, Ж, З, И использован неравномерный
троичный код, удовлетворяющий условию
Фано. Для буквы А используется кодовое
слово 0; для буквы Б используется кодовое
слово 10; для буквы В используется кодовое
слово 11; для буквы Г используется кодовое
слово 21; для буквы Д используется кодовое
слово 22. Какова минимальная общая длина
кодовых слов для букв Е, Ж, З, И?

Решение
Задача, как и предыдущие, решается по-

строением дерева Фано. Но если ранее ис-
пользовался двоичный код и дерево, соот-
ветственно, было бинарным, то теперь тре-
буется построение «троичного» дерева, в ко-
тором каждый узел порождает три возмож-
ные ветви.

1. Начинаем строить дерево от некото-
рой начальной точки:

2. Поскольку для А использован код 0,
сразу помещаем ее на левую ветвь, тем са-
мым «закрывая» ее:
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3. Продолжаем построение двух остав-
шихся ветвей, сразу размещая на них буквы
Б, В, Г и Д, для которых заданы соответству-
ющие коды:
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4. Остается разместить в дереве четыре
оставшиеся буквы Е, Ж, З, И. Одну из них
можно поместить на одной из свободных
ветвей («закрыв» ее), а остальные три – на
продолжении второй свободной ветви:
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5. Подсчитываем суммарную длину ко-
дов для букв Е, Ж, З, И:
Е – 12, Ж – 200, З – 201, И – 202.
Суммарная длина кодов = 2 + 3 + 3 + 3 = 11.

Ответ: 11
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